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ASSOCIATION DES FRANCAIS

FONCTIONNAIRES DES COMMUNAUTES EUROPEENNES




Nous avons le plaisir et la joie de vous inviter:

Le jeudi 9 octobre 2003
Au siège de ING/BBL, Avenue Marnix (voir plan)

L’AFFCE organise son événement de rentrée autour d’une Conférence de Michel HERBILLON sur le thème «la diversité linguistique dans l’Union européenne ».
Michel HERBILLON est député, membre de la délégation de l’Assemblée Nationale pour l’Union européenne. Il est l’auteur d’un rapport sur cette question est plus particulièrement sur l’utilisation du Français dans les institutions communautaires. Ce rapport est disponible à l’adresse internet suivante :http://www.assemblee-nat.fr/12/europe/rap-info/i0902.asp#TopOfPage
Le CV de Michel HERBILLON peut être consulté à l’adresse internet suivante : http://www.assemblee-nat.fr/12/tribun/fiches_id/1630.asp#P11_50.

La soirée commencera à 18h30 par un drink offert par notre généreux sponsor, ING/BBL. La conférence est prévue vers 19h15.

Pour des raisons de sécurité et d'organisation, il est impératif de vous inscrire avant le 6 octobre 2003 par retour de mail (adresse: affce@cec.eu.int).

L'entrée de l'immeuble est conditionnée à cette inscription. L’accès au parking ne sera possible que sur base de la communication de votre plaque d’immatriculation.

Vous êtes cordialement invités à cette soirée et bien sûr aucune contribution financière ne vous est demandée. En revanche, nous souhaiterions que ceux d'entre vous qui ne sont pas encore à jour de cotisation (20€) pour 2003 aient la gentillesse de se mettre en règle.

L’AFFCE vous enverra ultérieurement la lettre d’information électronique qui vous tiendra au courant de nos activités d’ici à la fin de l’année.

Le Bureau
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