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	ASSOCIATION DES FRANCAIS

FONCTIONNAIRES DES COMMUNAUTES EUROPEENNES





Bruxelles le 30 décembre 2005
Chers ami(e)s, 

Objet : AG du 02/02/06 et dîner du 25ème anniversaire
Permettez nous tout d’abord de vous souhaiter une excellente année 2006 pour vous-même et votre famille. Espérons également que, pour l’Union européenne, l’année 2006 sera d’un cru supérieur à 2005.
Pour l’AFFCE, 2005 a été une année particulièrement réussie. Notre association a accueilli des conférenciers prestigieux comme le Commissaire Jacques Barrot, ou deux anciens présidents d’institutions européennes, MM. DELORS et GIL-ROBLES. Les deux évènements consacrés aux questions de fiscalité, française ou belge, ont aussi remporté un franc succès d’audience. 

Pour l’AFFCE, 2006 sera aussi une année exceptionnelle puisque nous fêterons le 25ème anniversaire de l’association le 2 février lors d’un dîner convivial sponsorisé par Pernod Ricard qui nous offrira champagne, vins et cognac. Votre conjoint ou partenaire est bien sûr invité. Comme annoncé lors de notre dernière AG du 23 juin 2005, cet évènement sera précédé d’une Assemblée générale extraordinaire pour approuver les modifications à apporter au statut de notre association. Le groupe de travail mis en place par cette AG a bien travaillé au cours des six derniers mois écoulés et ses recommandations seront soumises à votre approbation (voir les documents annexés : Annexe 1 - Projet de statut ; Annexe 2 - Projet de règlement intérieur).
Assemblée Générale AFFCE :

 le 2 février 2006 de 18h30 à 20h00
 2ème étage salle 3

 2 rue Van Maerlant

Dîner 25ème anniversaire (Prix 30€/personne):le 2 février 2006, à partir de 20h00

 Restaurant du 1er étage

 2 rue Van Maerlant

Merci de bien vouloir confirmer votre participation au dîner, avant le 26 janvier 2006, par retour de courriel à affce@cec.eu.int en indiquant le nombre de participants. 
Si vous avez un empêchement, pour participer à l’AG, veuillez SVP donner procuration à un autre membre ou envoyer par courrier électronique votre procuration à la boîte affce@cec.eu.int qui est gérée par le Bureau. D’avance merci.
Nous vous attendons nombreux le 2 février 2006
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