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	ASSOCIATION DES FRANCAIS

FONCTIONNAIRES DES COMMUNAUTES EUROPEENNES





Bruxelles, le 02 février 2006
D(2005) 

Assemblée Générale AFFCE
2 février 2006
Objet :
PROJET Compte-rendu de l’assemblée générale du 2 février 2006
1. Enregistrement de l’AFFCE

Le Président introduit la séance. Il constate que le quorum est atteint (62 présents et 48 procurations sur un total de 198 membres à jour de cotisation en 2005). 
Mme Le Cam présente les raisons qui président à la proposition d’enregistrement des statuts de l’AFFCE (voir présentation Powerpoint sur le site http://www.affce.net).

Le Président ouvre la séance des questions et procède à un vote : 3 votes contre, 2 s’abstiennent et 105 votes pour.

Les projets de Statut et de règlement intérieur sont par conséquent adoptés. Le président remercie le groupe de travail « Nouveaux statuts » pour la qualité de son travail (Nathalie LeCam, présidente, et Fabrice Andreone, Jean Jacques Rateau, François Ziegler).
2. Nouvelle composition du Comité

Michel RICHONNIER annonce son souhait de se retirer après 4 années à la tête de l’AFFCE et il remercie les membres du Comité qui l’ont aidé tout au long de son mandat. Il informe l’assemblée de l’élection, lors de la réunion du 12 janvier du  Comité, de Gilles GUILLARD comme Président avec effet au 3 février 2006. Au cours de cette même réunion du Comité, Don Jacques FAGGIANELLI a été élu Vice-Président en remplacement de Gille GUILLARD.

Paul CLAIRET, Olivier CHASSAGNE, Louis BOUTHORS, François ZIEGLER deviennent membres du Comité suite à son élargissement dans le cadre du nouveau statut.

3. Points divers

Michel RICHONNIER informe de la mise à jour avant la fin du mois des fiches fiscalité sur la partie protégée du site.

L’AG est suivie d’une présentation Powerpoint sur la fabrication du Cognac MARTELL, introduite par M. Jean RODESH, directeur des affaires institutionnelles chez Pernod-Ricard et présentée par le Maître de Chai, M. Bruno LEMOINE.

La célébration du 25ème anniversaire de l’AFFCE autour d’un repas convivial, sponsorisé par Pernod-Ricard et avec dégustation entre autres de cognac, clôture la soirée.

Michel RICHONNIER





Fabrice ANDREONE
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