

REFERENDUM :  LE ROLE DE LA MISSION EUROPE
Le mercredi 16 mars, de nombreux fonctionnaires avaient répondu présents au rendez-vous que leur avait proposé l’AFFCE avec le responsable de la Mission Europe dans la perspective du référendum du 29 mai.
Détaché du Ministère des Affaires étrangères, pour diriger la Mission Europe, notre invité, M.Pierre VOILLERY était, en effet, venu de Paris pour nous expliquer les buts, les moyens et les premiers résultats de la Mission créée en octobre dernier pour informer nos compatriotes sur la teneur du Traité instituant une Constitution pour l’Europe. Il nous indiqua, en particulier, que la Mission avait constitué un « vivier de témoins » c’est-à-dire d’experts capables de répondre aux questions que leur posaient, chaque jour, nos compatriotes sur les questions européennes et/ou participer aux séminaires, rencontres et autres conférences-débats organisés en France sur ce thème.
Conscients des enjeux de ce référendum, les participant à cette rencontre répondirent favorablement à la demande ce qui permit à notre visiteur de regagner Paris avec les fiches d’une trentaine de fonctionnaires disposés à jouer ce rôle de « témoins » dans le strict respect de leur devoir de réserve.

Les 18 et 23 mars, l’AFFCE, transmit le même message aux assemblées générales des anciens fonctionnaires résidant respectivement en Belgique et en France, et reçut, des centaines de participants présents, un accueil aussi enthousiaste que prometteur quant à l’engagement de nos anciens collègues dans la campagne.
Suite au succès de ces manifestations et aux nouvelles qui nous parviennent de France, l’AFFCE s’attend à recevoir de nouvelles promesses de participation. Pourquoi pas la vôtre ?
Le 17 mai prochain, Claudie HAIGNERE,  Ministre déléguée aux Affaires européennes, sera notre invitée à Bruxelles. Le référendum sera, une fois encore, au cœur de cette rencontre. 








Jean-Jacques RATEAU

